

中国水运报

中国水运报新媒体群



李小鹏赴莫斯科出席中俄总理定期会晤并会见俄运输部部长

本报讯 2024年8月20日至23日，交通运输部部长李小鹏赴莫斯科出席中俄总理第二十九次定期会晤，并应俄罗斯联邦运输部邀请，对俄罗斯进行工作访问。

大北极互利合作：与俄罗斯联邦运输部部长斯塔罗沃伊特共同签署了《俄罗斯联邦运输部和中华人民共和国交通运输部海上搜救合作谅解备忘录》和《俄罗斯联邦运输部和中华人民共和国交通运输部关于促进自动驾驶技术在跨境货物运输中应用的谅解备忘录》。

代全面战略协作伙伴关系达到历史最高水平并持续向前发展。双方依托中俄总理定期会晤委员会运输合作分委会机制，不断深化铁路、民航、国际道路运输、海运河运、边境口岸基础设施、自动驾驶技术等领域的合作，为中俄经贸合作高水平发展提供了有力支撑。

晤委员会运输合作分委会作用，推动两国交通运输务实合作再上新台阶。斯塔罗沃伊特对李小鹏一行表示欢迎。他指出，中俄两国交通运输领域保持良好合作关系，积极推进铁路、民航、国际道路运输、边境口岸基础设施等领域合作，俄罗斯联邦运输部愿进一步拓宽双方合作领域，推动中俄交通运输合作不断取得新进展。

本报(全媒体记者 甘琛 通讯员 刘雨生)8月21日，在两国总理见证下，中国交通运输部部长李小鹏与俄罗斯联邦运输部部长斯塔罗沃伊特共同签署了《中华人民共和国交通运输部和俄罗斯联邦运输部海上搜救合作谅解备忘录》(简称《谅解备忘录》)。

《谅解备忘录》旨在进一步加强双方在海上人员、船舶和飞行器遇险的搜救合作，提高搜救效率。对双方合作目标、组织机构、合作领域、联合技术工作组、备忘录修订、争议解决等事宜进行了明确。《谅解备忘录》的签署标志着双方在海上搜救领域合作进一步深化，将对加强中俄海上搜救务实合作、提高海上搜救效率、保障海上人命和财产安全、促进区域海上经济发展产生积极影响。

中国海上搜救中心一直致力于与相关国家的海上搜救务实合作，不断营造良好的海上搜救合作环境，全面履行国际海事组织《1979年国际海上搜寻救助公约》，保障海上人命、财产和船舶航行安全。

中俄签订海上搜救合作谅解备忘录



编者按：为了在全社会营造亲海、爱海、尚海的良好氛围，展现新时代海事干部职工担当奉献的新气象新风貌，7月2日，由交通运输部政策研究室联合部海事局开展的“我们一起去看海”全媒体宣传活动在上海启动。

“我们一起去看海·潮起北部湾 遇见新通道”全媒体宣传活动于8月26日在广西正式开启。今日起，本报将特别推出“市长眼中的海事”专栏，通过广西北海、钦州、防城港沿海三市市长视角，看海事铸牢“主角”意识，深度服务国家发展战略和航运经济，为新时代壮美广西建设注入“蓝色动能”。敬请关注！

杭州海事局新工作船码头投用

新技术全国首创

本报讯(全媒体记者 陈俊杰 通讯员 俞臻)“三、二、一、放!”8月21日，随着一阵激越的浪花，杭州海事局高海况海巡艇从升降平台稳稳落在钱塘江面上并快速驶出，标志着杭州海事局新工作船码头正式投用。

钱塘江水域是世界上著名的强潮河口，潮流湍急，一日两涨两落，潮峰3—5米，潮差达9米。同时，河道宽浅，海域泥沙丰富，河床淤积变化剧烈，造成了钱塘江航道复杂多变，通航环境恶劣的现状。一旦发生险情，公务船舶从杭州海事局海巡执法支队码头出发，需要候潮通过多处浅滩，给搜救工作带来极大的限制和安全风险。因此，如何实施高效监管和救助成为多年来杭州海事工作致力破解的重点。早在2014年，工作船码头项目便开始进行工程可行性研究，并且被纳入浙江海事局“十三五”建设规划重点项目。期间，攻克了钱塘江水文地质条件变化、疫情影响、财政资金紧张等数重困难，码头历时十年终于建成并宣告启用。

如今，崭新的工作船码头已牢牢扎根在杭州海事局辖区核心水域。其临近嘉绍大桥、卧龙电气码头、拟新建化工码头等重要监管对象，毗邻宁波、嘉兴海事局水域，辐射杭州、绍兴、海宁、余姚四地市，地理区位优势明显，能及时有效管控上行、下行船舶，有利于辖区商渔船防碰撞、船桥防碰撞和通航秩序维护，是杭州海事局执法监管的新前沿、新阵地。

“从新码头出发，海巡艇可以克服钱塘江潮水对出艇时间限制，大幅缩短水上应急响应搜救时间，极大提高了人命救助效率，对打造平安浙江、平安海区具有重要意义。”杭州海事局执法人员说。

特别值得一提的是，为避免钱塘江潮水对海巡艇带来的冲击，确保涨潮期间海巡艇的安全停泊，同时预防退潮过程中可能出现的搁浅风险，码头采用全新的起降装置，可以把长12米、重13吨的海巡艇，从钱塘江面上平稳吊起。在紧急情况下，职能部门能够迅速响应，利用该装置快速调派工作船舶进行救援和执法行动，有效缩短海事执法力量抵达现场的时间，提高了救援成功率。该装置不仅实现了全国范围内的技术首创，还获得国家专利认证，标志着杭州海事局在水上交通基础设施建设技术创新方面取得重要进展。

钦州市市长王雄昌：向海经济开放发展驶入“快车道”

特约记者 魏月星 全媒体记者 龙巍 张植凡 通讯员 蒋瑞卿

码头上，一辆辆无人驾驶智能导引运输车(IGV)往来穿梭，井井有条；堆场上，各色集装箱有序码放，轨道吊在自动化技术控制下精准卸载货物；海面上，一艘艘远洋货轮进港靠泊，繁忙有序……记者走进北部湾港口自动化集装箱码头，映入眼帘的便是这样一幅繁忙景象。

如今，高质量发展与高水平开放已经成为钦州的代名词。在港产城融合发展的大趋势下，钦州市以港促产、以产兴城、港产城联动的经济脉动愈发强劲有力。

涂，疏浚航道，钦州港建设的战鼓未曾停歇。

——建成铁海联运自动化集装箱码头等生产性泊位76个，其中万吨级以上47个，获批对外开放的泊位合计44个；

——20万吨级集装箱航道、30万吨级油码头及其进港航道等通航基础设施不断提标升级、发挥效能作用，中国(广西)自由贸易试验区钦州港片区产业集群加速崛起；

——“朋友圈”不断扩大，实现集装箱班列每日开行并与中欧班列保持衔接，累计开通内外贸集装箱航线70条，通达全球100多个国家和地区的200多个港口。

王雄昌告诉记者，昔日闭塞的小渔村已蝶变为繁华的西部陆海新通道国际门户港。2024年上半年钦州港首次实现半年吞吐量破亿吨，达1.01亿吨，同比增长10.9%；集装箱完成335.6万标箱，同比增长20.2%。

“小渔村”蝶变“大港口”

时光回到1992年，当时还是小渔村的钦州港建港历程拉开序幕，此后的30余年，吹沙填海，开发滩

全国首张集装箱碳足迹核算服务报告单开出

本报讯(全媒体记者 马榕 通讯员 李强)8月22日，在山东港口青岛港自动化码头，全国首张集装箱碳足迹核算服务报告单顺利开出，标志着该港研发打造的港口集装箱碳足迹核算服务平台正式启动，山东港口青岛港成为全国首个可提供碳足迹在线核算服务的港口。

碳足迹是产品从原料加工、运输、生产到销售过程中产生的碳排放量，也是衡量在这一过程中产品环保程度的重要指标，碳足迹核算则是对这一过程中碳排放量进行核算的过程。

依托该平台相关服务，港口能够更好满足产品制造企业、航运企业等客户应对碳税和货主需求，丰富集装箱码头增值服务内容，并创造服务价值和提升码头核心竞争力。同时，还将为探索碳足迹管理提供基础数据支撑，加快推动碳足迹管理体系建设，为国际碳税背景下的集装箱码头碳足迹核算提供了参考与借鉴。



8月23日，中国船舶集团有限公司旗下沪东中华造船(集团)有限公司联合中国船舶工业贸易有限公司，在沪东中华长兴岛厂区成功命名并交付为法国达飞海运集团建造的13000TEU液化天然气(LNG)双燃料动力大型集装箱船系列6号船——“CMA CGM AMAZONIA”号(如图)。

中国船舶集团旗下七〇八所设计，总长336米，型宽51米，型深26.8米，设计服务航速21节，最大载箱量可达13200个标准箱。该船采用先进的LNG双燃料动力系统，并配备了MARK III型液货围护系统的LNG液货舱，舱容高达14000立方米。在节能方面，“CMA CGM AMAZONIA”号在船舶安装了巨大的

的风流导板，预计在实际运营中可节省2%—4%的油耗；艉部则安装了节能导流装置，以提高螺旋桨推进效率，降低能耗约1.5%，并显著减少二氧化碳排放。凭借其载箱灵活、技术领先、节能环保等特点，该船被誉为“海上绿巨人”。

黄玲 何宝新 张文豪/文 张黎/图



跨境运输线路增至54条 中欧班列(武汉)开行至挪威新线路

本报讯(全媒体记者 杨柳 通讯员 张益林 徐晨)近日，满载电子设备、服装等货物的全程时刻表中欧班列(武汉)顺利发车，在经由阿拉山口出境、到达德国杜伊斯堡后，部分集装箱将从杜伊斯堡港口直运至挪威奥斯陆和莫斯。这是继开通直达芬兰的线路后，中欧班列(武汉)再次延伸至北欧国家，其跨境运输线路进一步扩容，辐射范围持续拓展。

中欧班列(武汉—杜伊斯堡—挪威)铁水联运新线路首发，是“全程时刻表+”拓展通道的有力尝试，全程时效预计为20天。此次新线路的开通，将进一步促进湖北与北欧市场的高效联动，便利两地经贸往来及文化交流。